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专题04 浮力  

[bookmark: _GoBack]考前必背

1．浮力的方向：竖直向上，施力物体是液体（或气体）。
2．浮力的产生原因：浸没在液体中的物体受到液体对它上下两表面的压力差：F浮=F向上–F向下。
3．弹簧测力计测量浮力大小：先用测力计测量出物体的重力为G，再测出物体浸在液体中时弹簧测力计的读数F，则物体所受浮力为F浮=G–F。
4．阿基米德原理的内容：浸在液体中的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于排开的液体所受的重力。公式：F浮=G排=ρ液gV排，浮力的大小只与液体的密度和排开液体的体积有关。普遍适用于计算任何形状物体受到的浮力。
5．物体沉浮条件的应用
	轮船
	利用空心的方法增大浮力；排水量是指轮船按设计要求所排开水的质量。

	潜水艇
	改变自身重力实现上浮和下沉。

	气艇和飞艇
	充的是密度小于空气密度的气体。

	密度计
	根据物体漂浮时受力平衡及阿基米德原理制成的用来测定液体密度的仪器。示数越靠下越大，刻度不均匀。

	盐水选种
	把种子放在一定浓度的盐水里，利用物体的浮沉与密度的关系把好种子和坏种子分开来。





考点突破

考点01  浮力的方向及产生原因

	解题攻略

1．浸在液体中的物体也可能不受浮力：若柱形物体与容器底部紧密接触（接触面间没有液体浸润），由于下表面不受向上的压力，所以不受浮力。
2．浮力的方向与重力方向相反：无论物体的形状如何、是否运动，也无论液体如何放置，浸没在液体中的物体受到的浮力方向总是竖直向上。



【典例1】（2024春•金水区校级期中）以下有关浮力的说法正确的是（　　）
A．物体所受的浮力的方向总是与物体所受重力的方向相反	
B．只有浸没在液体中的物体才受到浮力	
C．将一块石块扔在水中，其沉底时一定不受浮力	
D．物体受到浮力的作用时，液体对物体向上的压力小于向下的压力
【答案】A
【分析】（1）浮力的方向总是竖直向上的；
（2）浸入液体和气体中的物体都受到浮力的作用；
（3）浸入液体中物体所受的浮力大小等于浸入液体中物体的上下表面的压力差，所以浮力是浸入液体中的物体下表面所受的液体压力减去上表面所受液体的压力。
【解答】解：A、浮力的方向总是竖直向上的，重力的方向总是竖直向下的，所以物体所受的浮力的方向总是与物体所受重力的方向相反，故A正确。
B、浸入液体和气体中的物体都受到浮力的作用，故B错误。
C、将一块石块扔在水中，其沉底时一定受浮力，故C错误。
D、浸入液体中物体所受的浮力大小等于浸入液体中物体的上下表面的压力差，所以浮力是浸入液体中的物体下表面所受的液体压力减去上表面所受液体的压力，即受到液体向上的压力大于向下的压力，故D错误。
【点评】本题考查浮力产生的原因、浮力的方向等，都是学生在学习中容易出错的地方，需要认真领会。
【典例2】（2024春•鲤城区校级期中）下列情境中的物体，不受浮力的是（　　）
A．漂浮在死海中悠闲阅读的人	
B．在大气层中上升的热气球	
C．遨游太空的中国空间站	
D．在水中下潜的“奋斗者号”
【答案】C
【分析】浮力的定义：浸在液体（或气体）中的物体受到液体（或气体）向上托起的力叫浮力。
【解答】解：A．漂浮在死海中的人浸在海水中，受到海水的浮力的作用，故A正确；
B．在大气层中上升的热气球，浸在空气中，受到空气向上的浮力的作用，故B正确；
C．遨游在太空的空间站，因为太空是真空，空间站不受到浮力的作用，故C不正确；
D．在水中下潜的“奋斗者号”，浸没在水中，受到竖直向上的浮力的作用，因为其所受的浮力小于重力，所以下潜，故D正确。
【点评】解答此题的关键是明确浮力的定义，难度不大。
【典例3】（2024春•福清市期中）甲、乙两个相同长方体物块静止于水中，位置如图所示。比较甲、乙两物块上、下两表面所受到的压强差和压力差（　　）
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A．甲、乙的压力差相等	B．甲的压力差较大	
C．甲、乙的压强差相等	D．甲的压强差较大
【答案】A
【分析】（1）根据液体压强公式，结合图示分析比较两物块上、下表面受到的压强差；
（2）根据浮力产生原因，结合图示分析比较两物块上、下表面受到的压力差。
【解答】解：（1）由图可知，物块上、下表面的深度差Δh＝h物（即等于物块的高），且右边物块的高度大，即右边物块上、下表面的深度差Δh更大，根据Δp＝ρgΔh可知，它们上、下表面受到的压强差不相等；
（2）由于长方体物块体积相同，均在同一种液体中悬浮，则排开的液体体积相同，根据阿基米德原理可知，两物块受到的浮力相同，由浮力产生原因可知，两物体上、下表面受到的压力差相等，综上分析可知，A正确，BCD错误。
【点评】本题考查了压强公式的应用和浮力的计算，浮力是浸在液体中的物体受到压力的合力，这是浮力产生的原因。

考点02  浮力的大小

	解题攻略

1．阿基米德原理也适用于气体。浸没在气体里的物体受到浮力的大小，等于它排开的气体所受的重力。即F浮=G排=ρ气gV排。
2．在应用阿基米德原理时应注意
（1）“浸在”包含两种情况：一是物体有一部分浸在液体中，此时V排=V浸入<V物；二是物体全部没入液体中，此时V排=V浸入=V物。
（2）“浮力的大小等于物体排开液体所受的重力”，这里要注意浮力本身是力，只能和力相等，很多同学常把这句话说成“浮力大小等于物体排开液体的体积”。力和体积不是同一物理量，不具有可比性；这里所受的重力，不是物体所受的重力，而是被排开液体所受的重力。
（3）由F浮=ρ液gV排，可以看出，浮力的大小只跟液体的密度和物体排开液体的体积两个因素有关，而跟物体本身的体积、密度、形状，与在液体中是否运动，液体的多少等因素无关。
3．阿基米德原理的应用：根据公式F浮=G排=ρ液gV排及其变式，可知阿基米德原理的应用：（1）求浮力；（2）求密度；（3）求排开液体的体积。
4．浮力的计算方法
（1）称重法：把物体挂在弹簧测力计上，记下弹簧测力计的示数为G，再把物体浸入液体中，记下弹簧测力计的示数F，则F浮=G–F。
（2）原理法（根据阿基米德原理）：利用阿基米德原理，F浮=G排=m排g=ρ液gV排，普遍适用于计算任何形状物体受到的浮力。
（3）二力平衡法（漂浮或悬浮条件）：把一个物体浸没在液体中让其从静止开始自由运动，它的运动状态无非有三种可能：下沉、不动（悬浮）或上浮（漂浮）。物体漂浮或悬浮时，物体处于平衡状态：F浮=G。
注意：计算浮力时，可以依据物体所处状态和题目已知条件选择适当的方法来计算。



【典例4】（2024春•鼓楼区校级期中）潜水员完全潜入水中后，继续下潜的过程中，他所受到的浮力和液体压强的大小变化是（　　）
A．浮力不变，液体压强逐渐增大	
B．浮力逐渐增大，液体压强不变	
C．浮力逐渐增大，液体压强逐渐增大	
D．浮力不变，液体压强不变
【答案】A
【分析】完全进入水中后，所排开的水的体积不变，下潜过程中，深度变大，根据阿基米德原理和液体压强与深度的关系得出答案。
【解答】解：潜水员完全进入水中后，下潜的过程中，所处深度h增大，排开水的体积V排不变，由p＝ρgh可知，他受到的压强增大，水的密度ρ不变，由F浮＝ρgV排可知，受到的浮力不变。故选：A。
【点评】本题考查了学生对液体压强公式和阿基米德原理公式的掌握和运用，抓住下潜时深度增大、排开水的体积不变是本题突破口。
【典例5】（2024春•永春县期中）下列说法正确的是（　　）
A．空气对一名中学生的浮力约为0.6N（空气密度约1.3kg/m3）	
B．大气对手掌的压力约为100N	
C．放在水平桌面上的物理课本对桌面的压强约500Pa	
D．一个浸没在水中鸡蛋受到的浮力约为50N
【答案】A
【分析】先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，然后对选项中的部分物理量，可根据需要进行相应的计算或单位换算，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案即可。
【解答】解：A、中学生的质量在50kg左右，密度约为1.0×103kg/m3，其体积约为V0.05m3，则空气对一名中学生的浮力约为：F浮＝ρ空气gV排＝ρ空气gV＝1.3kg/m3×10N/kg×0.05m3＝0.65N，故A符合实际；
B、人手掌的面积约为100cm2＝0.01m2，大气压约为105Pa，
则大气对手掌的压力约为：F＝pS＝105Pa×0.01m2＝1000N，故B不符合实际；
C、物理课本的重约为3N，课本的封面长约25cm、宽约20cm，其面积约为S＝25cm×20cm＝500cm2，则物理课本对水平桌面的压强约为：p′60Pa，故C不符合实际；
D、一个鸡蛋的重力在0.5N左右，鸡蛋浸没在水中时近似处于漂浮状态，其受到的浮力近似等于自身的重力，所以它受到的浮力约为0.5N，不可能达到50N，故D不符合实际。
【点评】本题考查了压力、压强和浮力的估算，属于基础题。
【典例6】（2024春•海口期中）如图乙是圆柱体下降过程中弹簧测力计读数F随圆柱体下降高度h变化的图像。则（　　）
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A．圆柱体受到的重力是8N	
B．圆柱体受到的最大浮力是4N	
C．圆柱体的体积是4×10﹣4m3	
D．圆柱体的密度是1.5×103kg/m3
【答案】D
【分析】（1）圆柱体浸没在水中时受到的浮力用F浮＝G﹣F示进行计算；
（2）圆柱体的体积等于其浸没在水中时排开水的体积，用V＝V排进行计算；
（3）先用m计算出圆柱体的质量，再用ρ计算出圆柱体的密度
【解答】解：由图象可知，当h＝0时，弹簧测力计示数F＝12N，此时圆柱体处于空气中，
根据二力平衡条件可知，G＝F＝12N；
从h＝7cm开始，弹簧测力计示数F示＝4N，且不变，说明此时圆柱体已经浸没在水中，
则圆柱体浸没在水中时，受到的浮力：F浮＝G﹣F示＝12N﹣4N＝8N；
圆柱体的体积等于其浸没在水中时排开水的体积，
所以，圆柱体的体积V＝V排8×10﹣4m3；
圆柱体的质量：m1.2kg，
圆柱体的密度：ρ1.5×103kg/m3；故ABC错误，D正确。
【点评】本题是常考的动态浮力类型的题，解题的关键是：（1）读懂F﹣h图像中关键点的物理含义；（2）知道当物体浸没在液体中时，物体的体积等于浸没时排开水的体积；（3）不考虑物体浸入液体中液面的升高，圆柱体刚在液体中浸没时，其下表面在液体中的深度即为自身的高度。





考点03  物体的沉浮条件及应用

	解题攻略

一、通常情况下，判断物体的浮沉有两种方法：
方法1：根据力的关系来判断，即根据浮力和重力的大小关系，结合浮沉条件来判断；
方法2：根据物体密度与液体密度的关系来判断。
	判断方法
	比较F浮和G物
	比较ρ液和ρ物

	上浮
	F浮>G物
	ρ液>ρ物

	悬浮
	F浮=G物
	ρ液=ρ物

	下沉
	F浮<G物
	ρ液<ρ物


二、结合物体浮沉状态分析浮力与压强：
1．首先审题明已知、挖隐含；再审图明浮沉状态。
2．比较压强
（1）液体：通常由浮沉状态结合ρ物推知ρ液关系，再利用p＝ρgh分析压强；

（2）固体：通常由F＝G总＝G物＋G液＋G排分析压力，再利用分析压强。
3．比较浮力
（1）若ρ排、V排大小关系已知，用阿基米德原理分析；
（2）若m排关系已知或推知，用物体浮沉条件分析。



【典例7】（2024春•思明区校级期中）有一个底部带有阀门K的容器，容器左右完全相同，分别装有体积相同的盐水和水，将完全相同的小球A、B分别放入盐水和水中，静止时的情况如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A．A球受到的浮力比球B大	
B．B球排开液体的质量比A球大	
C．打开阀门K后，两球静止时都将漂浮	
D．打开阀门K后，两球静止时，A球悬浮，B球漂浮
【答案】C
【分析】（1）物体漂浮或悬浮时，受到的浮力等于自身的重力
（2）物体密度大于液体密度时，物体下沉；物体密度小于液体密度时物体漂浮；物体密度等于液体密度时物体悬浮。
【解答】解：AB．两小球一个漂浮在盐水中，一个悬浮在水中，受到的浮力均等于其重力，因此A球受到的浮力与B球相同，两球排开液体的质量也相同，故AB不符合题意；
CD．由B球悬浮可知，B球的密度与水的密度相同，打开阀门K后，盐水的密度会变小，水的密度会变大，两边液体的密度均大于水的密度，因此两球最终漂浮，故C符合题意，D不符合题意。
【点评】本题考查浮沉条件的应用，解题时一定要认真分析两个容器中阀门关闭和打开时液体密度的变化情况。
【典例8】（2024春•思明区校级期中）如图所示，a、b是两种物质质量与体积关系图，分别用a、b制成体积相等的甲、乙两实心物体，浸没在水中。松手稳定后（　　）
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A．乙漂浮，乙受到的浮力小	
B．甲漂浮，甲受到的浮力小	
C．乙下沉，乙受到的浮力小	
D．甲下沉，甲受到的浮力小
【答案】A
【分析】（1）由图象利用密度公式求甲和乙的密度；和水的密度比较得出松手稳定后甲和乙的浮沉；
（2）根据物体浮沉条件和阿基米德原理分析浮力的大小关系。
【解答】解：由图可知，甲物体的密度为：ρ甲1.5g/cm3，乙物体的密度为：ρ乙0.5g/cm3；
根据物体的浮沉条件可知，甲物体沉底，乙物体漂浮，因为两物体的体积相同，由F浮＝ρ液gV排可知，甲物体受到的浮力大，故A正确。
【点评】本题考查了密度公式、阿基米德原理和物体浮沉条件的应用，能从图象得出甲乙的密度关系是关键。
【典例9】（2024•朔州二模）在学校举办的“自主创新实验”活动中，创新小组制作了如图所示的沉船打捞模型，用注射器通过胶管向“浮筒”中充气或从“浮筒”中抽气，就可以使“浮筒”上浮或下沉。若将“浮筒”从如图所示的位置上浮直至露出水面，从而带动沉船上浮（胶管在水中的体积变化忽略不计），下列分析正确的是（　　）
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A．“浮筒”上浮过程中所受的浮力逐渐变大	
B．“浮筒”露出水面过程中排开水的重力逐渐变小	
C．“浮筒”上浮过程中“沉船”底部受到水的压强保持不变	
D．当“浮筒”处于悬浮状态时向外抽气，其所受重力等于浮力
【答案】B
【分析】（1）由F浮＝ρgV排分析，当浮筒完全浸没入水中，在下沉过程中所受的浮力变化；
（2）由F浮＝ρgV排可知，沉船沉在河底比漂在水面时排开水的体积大，然后可知其重力关系
（3）由p＝ρgh分析沉船在上浮过程中船底部受到水的压强变化。；
（4）当“浮筒”处于悬浮状态时向外抽气，其所受重力增大，由F浮＝ρgV排分析与重力的大小。
【解答】解：A、由F浮＝ρgV排可知，当浮筒完全浸没入水中，浮筒在下沉过程中所受的浮力不变，故A错误；
B、由F浮＝ρgV排可知，“浮筒”露出水面过程中排开水的体积变小，故受到的浮力变小，故B正确；
C、由p＝ρgh可知，沉船在上浮过程中船底部受到水的压强变小，故C错误；
D、当“浮筒”处于悬浮状态时向外抽气，其所受重力增大，排开水的体积不变，故受到的浮力不变，重力大于浮力，故D错误。
【点评】本题考查浮沉条件以及阿基米德原理，难度不大。
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